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فصل هفتم : جذب و انتقال مواد در

گیاهان همزیستی گیاه با ثبیت کننده هاي نیتروژنگفتار 2 : جانداران مؤثر در تغذیۀ گیاهی
مرجع: سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة دو گروه مهم باکتري هاي همزیست با گیاهان صادق است؟  1

در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می کنند. در بخش هاي زیر زمینی گیاه مستقر می شوند.

همۀ مواد آلی موردنیاز خود را از گیاهان به  دست می آورند. واکنش هاي مربوط به تثبیت کربن را انجام می دهند.

مرجع: سراسري- 1402

دربارة جانداري که در کتاب درسی مطرح شده است و می تواند با گیاهان کوچک و فراوان تالاب هاي شمال و مزارع برنج کشور رابطۀ  2
همزیستی برقرار کند، کدام مورد یا موارد زیر درست است؟ 

الف» برخلاف اسپیروژیر، در سبزدیسه (کلروپلاست) خود، سیزینۀ (کلروفیل)  را دارد. 
ب: همانند جلبک قرمز، با کمک سامانه اي، انرژي نورانی را به انرژي شیمیایی تبدیل می کند. 

ج: همانند اوگلنا، به همراه دناي خود، هیستون ها و پروتئین هاي دیگري دارد. 
د: برخلاف اشرشیاکُلاي می تواند مستقیماً از نیتروژن جو استفاده کند.  

«د» «الف»، «ج» و «د» «ب» و «د» «الف»، «ب»، «ج» و «د»

a

جابجایی مواد در مسیر کوتاهگفتار 3 : انتقال مواد در گیاهان
مرجع: خارج از کشور- 1389 کدام عبارت نادرست است؟  3

خروج فعال یون ها از درون پوست به آوند چوبی، باعث ایجاد فشار ریشه اي می گردد.

خروج بخار آب از روزنه هاي هوایی، سبب کشش تعرقی در آوند هاي آبکشی می گردد.

نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب، سبب حرکت آب در مسیر آپوپلاستی می گردد.

اختلاف فشار اسمزيِ سلول هاي عرضی ریشه، سبب حرکت آب در مسیر سیمپلاستی می گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1385

 

در شکل مقابل، کدام در فاصلۀ الف و ب قرار می گیرد؟  4

آندودرم

آوند آبکشی

لایۀ ریشه زا

پوست

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه، دربارة بیرونی ترین سلول هاي استوانۀ مرکزي ریشۀ یک گیاه دولپه اي نادرست است؟  5

در مجاورت سلول هاي بافت زمینه اي قرار دارند.

می توانند آب و املاح را در مسیر عرض غشایی عبور دهند.

یون هاي محلول در آب، توسط آنها به آوندهاي چوبی ترابري می شود.

به قطورترین آوندهاي چوبی نسبت به آوندهاي چوبی باریک، نزدیک تر هستند.

مرجع: سراسري- 1397 کدام عبارت، دربارة درونی ترین یاخته هاي پوست ریشۀ لوبیا، نادرست است؟  6

از حرکت آب و املاح در مسیر آپوپلاستی جلوگیري می کنند.

برخلاف لایۀ ریشه زا در ایجاد فشار ریشه اي نقش ندارد.

به آوندهاي چوبی باریک نسبت به قطورترین آوندهاي چوبی نزدیک تر هستند.

با صرف انرژي، یون هاي محلول در آب را به داخل آوندهاي چوبی وارد می کنند.
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مرجع: سراسري- 1402

در خصوص پلاسمودسم هاي مربوط به منطقه اي از پوست ریشۀ گیاه لوبیا (نزدیک به روپوست)، چند مورد زیر درست است؟   7
الف: در محل لان ها به فراوانی یافت می شوند. 

ب: در محل هایی وجود دارند که دیوارة یاخته  ها فاقد تیغۀ میانی است. 

) دارند.  ج: منافذ بزرگی براي عبور پروتئین ها و مولکول هاي رنا (
د: باعث انتقال آب و مواد محلول معدنی در عرض ریشه، به روش سیمپلاستی می شوند. 

RNA

4321

مرجع: خارج از کشور- 1402

در گیاه لوبیا، پلاسمودسم هایی که به منطقۀ پوست ریشه تعلق دارند و در نزدیکی زیرپوست هستند، کدام مشخصه را ندارند؟  8

فضاي درون منافذ دیوارة یاخته ها را پر کرده اند. در محل لان ها به فراوانی یافت می شوند.

در انتقال آب و مواد محلول معدنی به روش آپوپلاستی، نقش اساسی دارند. منافذ بزرگی براي عبور پروتئین ها و مولکول هاي رنا  دارند.
(RNA)

انتقال آب و مواد معدنی در مسیرهاي بلند
مرجع: خارج از کشور- 1396 کدام گزینه، دربارة ریشۀ یک گیاه علفی دو لپه درست است؟  9

مولکول هاي آب فقط از طریق دیواره هاي سلولی و فضاهاي برون  سلولی بین سلول ها حرکت می کنند.

مریستم نوك ریشه فقط در تشکیل اپیدرم، بافت هاي زمینه اي و کلاهک نقش دارد.

در انتهاي هر سلول آوند چوبی، صفحۀ منفذداري یافت می شود.

نوار کاسپاري در سطوح جانبی سلول هاي آندودرمی قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1387 کدام عبارت، در ارتباط با راه هاي عبور آب جذب شده از طریق ریشۀ گیاهان درست است؟  10

تنها نیروي مؤثر در حرکت آب در مسیر سیمپلاستی، نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب است.

آب در مسیر سیمپلاستی از درون واکوئول عبور نمی کند.

نیروي اسمزي، در حرکت آب در مسیر آپوپلاستی، دخالت ندارد.

نیروي دگر چسبی مولکول هاي آب به دیوارة آوندهاي چوبی، مانع حرکت آب به سمت بالا می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1390 کدام عبارت صحیح است؟  11

به علت وجود نوار کاسپاري، آب از آندودرم به آوندها وارد نمی شود.

همۀ سلول هایی که در گیاهان نقش استحکامی دارند، غیرزنده محسوب می شوند.

با حرکت یون هاي معدنی از آوند چوبی ریشه به درون پوست، فشار ریشه اي ایجاد می شود.

نوار کاسپاري هیچ گاه در اطراف لایۀ سطحی پوست ساقۀ گیاهان تشکیل نمی شود.

مرجع: خارج از کشور- 1391 به طور معمول کدام در مورد ریشۀ گیاه یک ساله به درستی بیان شده است؟ (با تغییر)  12

در سطح خارجی سلول هاي پوست، مادة لیپیدي وجود دارد. تارهاي کشنده در منطقه ي کلاهک ریشه تشکیل می شوند.

هیچکدام سلول هاي درون پوست فاقد نوار کاسپاري می باشند.

مرجع: سراسري- 1403

ویژگی  مشترك یاخته هاي  درون پوست  (آندودرم) و یاخته هاي  لایۀ ریشه زایی  که  در منطقۀ ریشۀ گیاه ادریسی  قرار دارند، کدام مورد یا  13
موارد زیر است ؟

الف : به  ناحیۀ پوست  ریشه  تعلق  دارند.
ب: در فرایند بارگیري  چوبی  نقش  دارند.

ج: می توانند مواد را به  روش سیمپلاستی  انتقال دهند.
د: در دیوارة آنها منحصراً پکتین  و رشته هاي  سلولزي  وجود دارد.

«الف»، «ب» و «ج» «الف» و «د» «ب» و «ج» «د»
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تعریق در گیاهان
مرجع: سراسري- 1398 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  14

«یکی از شرایط .................. گیاه است.»

افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، افزایش مقدار فشار ریشه اي

حرکت آب و املاح در آوند هاي چوبی، مکش ناشی از سطح بخش هاي هوایی

باز  شدن روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه هاي

کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، کاهش بخار آب در هواي اطراف

مرجع: سراسري- 1396

به طور معمول، در کدام شرایط مولکول هاي آب به صورت مایع از طریق روزنه هاي موجود در حاشیۀ برگ گیاه دفع می شود؟  15

افزایش کشش تعرقی و دور  شدن سلول هاي نگهبان روزنه ها از یکدیگر

کاهش فشار ریشه اي و نزدیک شدن سلول هاي نگهبان روزنه ها به یکدیگر

زیاد شدن فشار اسمزي در سلول هاي تار کشنده و کاهش میزان رطوبت هوا

بالا رفتن فشار آب در داخل آوند هاي چوبی و اشباع بودن اتمسفر از بخار آب

مرجع: خارج از کشور- 1396 در کدام شرایط، مولکول هاي آب به صورت مایع از طریق روزنه هاي موجود در انتهاي برگ گیاه گندم دفع می شود؟  16

افزایش خروج بخار آب از برگ ها و افزایش میزان جذب آب توسط ریشه

بالا رفتن سرعت جذب آب در سلول هاي تار کشنده و اشباع بودن بخار آب در اتمسفر

نزدیک شدن سلول هاي نگهبان روزنه هاي هوایی به یکدیگر و کاهش یافتن فشار ریشه اي

زیادتر شدن تمایل گازهاي محلول به خروج از شیرة خام و افزایش ورود بخار آب به اتمسفر

مرجع: خارج از کشور- 1385 در مورد گیاهان، کدام گزینه نادرست است؟  17

روزنه هاي آبی با باز و بسته شدن خود، بر میزان تعریق تأثیر می گذارند. موقعیت روزنه هاي آبی در برگ همۀ گیاهان یکسان نیست.

هواي گرم و خشک می تواند یک عامل باز دارندة تعریق باشد. افزایش شدت جذب به همراه کاهش تعرق، منجر به تعریق می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1387 در مورد روزنه هاي آبی، کدام عبارت نادرست است؟  18

با افزایش فشار ریشه اي باز می شوند. در حاشیۀ برگ برخی گیاهان قرار دارند.

با افزایش فشار ریشه اي به تعریق کمک می کنند. در انتهاي آوندهاي چوبی قرار دارند.

مرجع: سراسري- 1389 کدام عبارت درست است؟  19

در ایجاد حباب هوا در آوند ها حباب هاي همراه با پلاسمودسم ها بین تراکئیدها جابه جا می شوند.

با پلاسمولیز سلول هاي نگهبانِ روزنۀ هوایی، این سلول ها از یکدیگر دور می شوند.

در گیاهان با کاهش فشار ریشه اي و بسته  شدن روزنه هاي آبی، تعریق متوقف می شود.

با تورژسانس سلول هاي نگهبان روزنۀ هوایی، بر طول این سلول ها افزوده می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  20
«یکی از شرایط  ..................  گیاه است.»

افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، افزایش مقدار فشار ریشه اي

حرکت آب و املاح در آوندهاي چوبی، فقدان مکش ناشی از سطح بخش هاي هوایی

بسته شدن روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال تجمع مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه

کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، کاهش بخار آب در هواي اطراف
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مرجع: سراسري- 1398 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  21
«یکی از شرایط .................. گیاه است.»

افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، افزایش مقدار فشار ریشه اي

حرکت آب و املاح در آوندهاي چوبی، مکش ناشی از سطح بخش هاي هوایی

بازشدن روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه هاي

کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، کاهش بخار آب در هواي اطراف

سلول هاي نگهبان روزنه و عوامل مؤثر بر باز و بسته شدن آنها
مرجع: سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة «همۀ روزنه هاي موجود در برگ گیاه گوجه فرنگی» درست است؟  22

پیوستگی شیرة خام را در آوندهاي چوبی حفظ می کنند. باعث انجام تبادلات گازي گیاه با محیط خارج می شوند.

در پی تغییر فشار آب در سلول هاي نگهبان، تغییر اندازه می دهند. با قرار گرفتن در موقعیت هاي گرم و خشک بسته می شوند.

مرجع: سراسري- 1372 کدام ویژگی ساختاري، سلول هاي نگهبان روزنۀ هوایی را براي کاري که انجام می دهند سازگار ساخته است؟  23

فقدان کلروپلاست فقدان واکوئول

غیر یکنواخت  بودن پوستک غیر یکنواخت بودن دیوارة سلولی

انتقال شیره ي پرورده
مرجع: سراسري- 1397 کدام عبارت، دربارة ترکیبات آلی نیتروژن دار موجود در شیرة پروردة یک گیاه نهان دانه، نادرست است؟  24

می توانند به روشِ انتشار از غشاهاي سلولی عبور نمایند.

با سرعتی متفاوت با جریان توده اي و در جهات مختلف جابه جا می گردند.

به کمک سلول هاي هسته دار و بی هسته به سمت محل مصرف حرکت می کنند.

تولید آنها ممکن است بعد از فعالیت نوعی باکتري غیرفتوسنتزکننده صورت گرفته باشد.

مرجع: سراسري- 1388 کدام عبارت صحیح است؟  25

 سرعت و جهت حرکت مواد مختلف در آوندهاي آبکشی، متفاوت است.

 قند با انتقال غیرفعال از آوند آبکشی به محل هاي مصرف گیاه می رود.

 در گیاه، آب نمی تواند مانند ترکیبات آلی، در همۀ جهات حرکت کند.

 کربوهیدرات ساخته شده در میان برگ به روشِ غیرفعال وارد آوند آبکش می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  26
«در هر بارگیري .................. »

شیرة گیاهی، ترکیباتی از یاخته اي زنده به یاخته اي مرده منتقل می شود. جریان توده اي باعث حرکت مواد به سمت محل مصرف می شود.

آب از نوعی آوند به نوعی دیگر انتقال می یابد. شیرة گیاهی با صرف انرژي، به درون آوند وارد می شود.

مرجع: سراسري- 1400

در ارتباط با یک گیاه علفی، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  27
«در هر نوع بارگیري ..................»

شیرة گیاهی با مصرف انرژي به درون آوند وارد می شود. آب از نوعی آوند به نوعی دیگر انتقال می یابد.

شیرة گیاهی به صورت توده اي از مواد به سمت محل مصرف حرکت می نماید. ترکیباتی از یاخته اي زنده به یاخته اي مرده منتقل می شود.
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ریزوبیوم ها و سیانوباکتري ها دو گروه مهم از باکتري هاي همزیست با گیاهان هستند. گزینه 2  1
گیاهان نمی توانند شکل مولکولی نیتروژن جو را جذب کنند و بیشتر نیتروژن مورد استفادة گیاهان به صورت یون آمونیوم یا نیترات است. این ترکیبات در خاك و توسط ریز اندامگان تشکیل

می شود؛ یعنی در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

) سیانوباکتري هاي همزیست درون ساقه و دمبرگ و شاخه نیز یافت می شوند. گزینۀ 

) سیانوباکتري ها نوعی از باکتري هاي فتوسنتز کننده هستند و می توانند  را تثبیت کنند؛ ولی ریزوبیوم ها فتوسنتز نمی کنند. گزینۀ 

) سیانوباکتري ها فتوسنتز می کنند و می توانند مواد قندي موردنیاز خود را سنتز کنند. گزینۀ 
23 -35 -42

گزینه 2  2
موارد «ب» و «د» صحیح است. 

آزولا گیاهی کوچک و فراوان در تالاب هاي شمال کشور و مزارع برنج است. سیانوباکتري با این گیاه رابطۀ همزیستی دارد.  
بررسی همۀ موارد: 

الف) سیانوباکتري فاقد کلروپلاست است. 
ب) همۀ جانداران فتوسنتزکننده سامانه اي براي تبدیل انرژي نورانی به انرژي شیمیایی دارند. 

ج) پروتئین هاي هیستون فقط به دناي خطی یوکاریوت ها متصل هستند. 
د) سیانوباکتري همزیست با آزولا، تثبیت کنندة نیتروژن است. این باکتري با نیتروژن مورد نیاز آزولا را تأمین و از گیاه محصولات فتوسنتزي دریافت می کند. 

65 -9 -26

خروج آب به صورت بخار از روزنه هاي هوایی (پدیدة تعرق) باعث کشش تعرقی در آوندهاي چوبی می شود، نه آوندهاي آبکش، سایر گزینه ها، عبارت هاي گزینه 2  3
صحیح اند.

44 -15 -41

قسمت موردنظر لایۀ ریشه زا می باشد. گزینه 3  4
43 -9 -48

گزینه 4  5

گزینه هاي  به درستی بیان شده اند.

: طبق شکل بیرونی ترین سلول هاي استوانۀ مرکزي ریشۀ علت نادرستی گزینۀ 
سلول هاي لایه ریشه زا هستند که به آوندهاي چوبی باریک نزدیک تر هستند.

 

بررسی سایر گزینه ها:

) یاخته هاي لایۀ ریشه زا در مجاورت لایۀ آندودرم قرار دارند و آندودرم (درون پوست) جزو بافت هاي زمینه اي است. گزینۀ 

) بعد از درون پوست حرکت مواد در هر سه مسیر (آپوپلاستی، عرض غشایی و سیمپلاستی) ادامه می  یابد و لایۀ ریشه زا بعد از درون پوست قرار دارد. گزینۀ 

) یاخته هاي درون پوست و یاخته هاي زندة پیرامون آوندهاي ریشه از جمله یاخته هاي لایۀ ریشه زا، با انتقال فعال یون هاي معدنی را به درون آوندهاي چوبی منتقل می کنند. گزینۀ 
36 -7 -57

یاخته هاي آندودرم به همراه یاخته هاي زندة درون استوانۀ آوندي در ایجاد فشار ریشه اي نقش دارند. گزینه 2  6
بررسی سایر گزینه ها :

»: آندودرم در ریشۀ گیاه لوبیا به آب و املاح اجازة حرکت در مسیر آپوپلاستی را نمی دهد. گزینۀ «

»: طبق شکل لایۀ ریشه  زا به آوندهاي چوبی باریک نسبت به قطورترین آوندهاي چوبی نزدیک تر است؛ زیرا قطورترین آوندهاي چوبی به مرکز ریشه نزدیک تر است. گزینۀ «

»: لایۀ آندودرم و یاخته هاي زندة درون استوانۀ آوندي ریشه با صرف انرژي، یون هاي محلول در آب را به داخل آوندهاي چوبی وارد می کنند. گزینۀ «
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54 -13 -33

گزینه 1  7
تمامی موارد به درستی بیان شده اند. 

بررسی همۀ موارد: 
الف) پلاسمودسم ها در مناطقی در دیوارة یاخته اي به نام لان، به فراوانی وجود دارند. 

ب) دقت کنید که در محل خودِ پلاسمودسم، هیچ بخشی از دیوارة یاخته اي وجود ندارد. 

) و حتی ویروس هاي گیاهی از آن عبور می کند.  ج) منافذ پلاسمودسم آنقدر بزرگ است که پروتئین ها، نوکلئیک اسیدها ( و 
د) انتقال سیمپلاستی حرکت مواد از پروتوپلاست یک یاخته به یاختۀ مجاور، از راه پلاسمودسم هاست. 

60 -20 -20
انتقال سیمپلاستی حرکت مواد از پروتوپلاست یک یاخته به یاختۀ مجاور، از راه پلاسمودسم هاست. درنتیجه، پلاسمودسم ها نقشی در انتقال آب و مواد محلول از گزینه 4  8

روش آپوپلاستی ندارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) پلاسمودسم ها در مناطقی در دیوارة یاخته اي به نام لان، به فراوانی وجود دارند.

) دقت کنید که در محل خودِ پلاسمودسم، هیچ بخشی از دیوارة یاخته اي وجود ندارد و در واقع پلاسمودسم ها، فضاي درون منافذ دیواره را پر کرده اند.

) و حتی ویروس هاي گیاهی از آن عبور می کند. ) منافذ پلاسمودسم آنقدر بزرگ است که پروتئین ها، نوکلئیک اسیدها ( و 
30 -33 -37

سلول هاي آندودرم در  سطح از  سطح خود ( در سطوح جانبی) داراي نوار کاسپاري از جنس سوبرین (نوعی مادة آب گریز) می باشند. گزینه 4  9
بررسی سایر گزینه ها:

): مولکول هاي آب از طریق مسیر پروتوپلاستی (درون سلولی) نیز به سمت استوانۀ مرکزي ریشه حرکت می کنند. گزینۀ (

): مریستم نوك ریشه در تشکیل بافت هاي آوندي (آوندهاي چوب و آب کش) نیز دخالت دارد. گزینۀ (

): صفحات منفذ دار فقط در انتهاي سلول هاي عناصر آوندي دیده می شوند. در سلول هاي تراکئید در تمامی سطوح وجود دارد. گزینۀ (
51 -7 -42

عامل اصلی حرکت آب در مسیر آپوپلاستی نیروي هم چسبی است و نیروي اسمز در آن دخالتی ندارد. گزینه 3  10

در مسیر پروتوپلاستی اختلاف پتانسیل آب (فشار اسمزي) بین سلولهاي مجاور در حرکت مولکولهاي آب نقش دارد و آب در مسیر سیمپلاستی از واکوئول ها عبور میکند و نیروي

دگر چسبی به حرکت آب در آوندهاي چوبی به سمت بالا کمک میکند.
44 -14 -42

نوار کاسپاري در آندودرم ریشه تشکیل می شود و در ساقۀ گیاهان نوار کاسپاري وجود ندارد. گزینه 4  11
بررسی سایر گزینه ها:

) نوار کاسپاري، مانع از عبور آب از فضاي بین سلول هاي آندودرم (مسیر غیرپروتوپلاستی) می شود. آب از مسیر پروتوپلاستی از آندودرم وارد آوند ها می شود.

) سلول هاي کلانشیم نقش استحکامی دارند و زنده هم هستند.

) با حرکت یون ها از درون پوست به درون آوند چوبی، فشار ریشه اي ایجاد می شود.
36 -12 -52

هر سه گزینه نادرست میباشند. گزینه 4  12
بررسی گزینه ها:

) تارهاي کشنده در منطقۀ بالاتري از کلاهک ریشه تشکیل می شوند. کلاهک ریشه از سلول مرده تشکیل شده است و از مریستم نوك ریشه محافظت می کند.

) لایۀ لیپیدي به نام پوستک (کوتیکول) سلول هاي روپوستی (نه پوست) را در اندام هاي هوایی گیاه می پوشاند.

) درون پوست (آندودرم) درونی ترین لایه ي پوست را تشکیل می دهد. سلول هاي درون پوست داراي یک لایه  به نام سوبرین (چوب پنبه) در اطراف خود هستند. این لایۀ چوب پنبه اي نوار
کاسپاري را تشکیل می دهد.

30 -8 -62
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مورد ب و ج از ویژگی هاي مشترك این دو گروه یاخته ها است. گزینه 2  13
الف) لایۀ ریشه زا جزئی از استوانۀ آوندي بود ولی درون پوست داخلی ترین لایه پوست است.

ب) هر دو گروه یاخته ها با انتقال فعال یون ها به درون آوند چوبی در بارگیري  چوبی  مؤثر هستند.
ج) هر دو قادر به انتقال مواد به روش سیمپلاستی  هستند.

د) در سلول هاي درون پوست در دیواره خود علاوه بر پکتین  و رشته هاي سلولزي نواري بسیاري از جنس چوب پنبه دارد.
32 -38 -30

تعرق، (خروج آب از سطح اندام هاي هوایی گیاه) سازوکار لازم را براي جا به جایی آب و مواد معدنی به برگ فراهم می کند. تعیین کنندة جهت حرکت آب و مواد گزینه 4  14
حل شده در آن، پتانسیل آب است. آب از محلی با پتانسیل آب زیاد به محلی با پتانسیل آب کمتر حرکت می کند؛ در  نتیجه کاهش بخار آب در هواي اطراف گیاه، قطعاً سبب افزایش خروج

آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی (تعرق) می شود و نه کاهش تعرق.
بررسی سایر گزینه ها:

) خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، تعریق نام دارد. تعریق از ساختار هاي ویژه اي به نام روزنه هاي آبی انجام می شود و نشانۀ فشار ریشه اي است. گزینۀ 

) در گیاهان، جا به جایی مواد در مسیر هاي طولانی توسط جریان توده اي انجام می شود. این جریان در آوند هاي چوبی تحت اثر دو عامل فشار ریشه اي و تعرق با همراهی خواص ویژة گزینۀ 
آب انجام می شود.

) باز و بسته  شدن روزنه به دلیل ساختار خاص در یاخته هاي نگهبان روزنه و تغییر فشار تورژسانس آنها است. جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه انجام گزینۀ 
می شود.

27 -36 -38
به هر دلیلی فشار آب داخل گیاه زیاد اما تعرق کمتر از جذب باشد، فرایند تعریق صورت می گیرد؛ در شرایطی مانند اشباع شدن اتمسفر از بخار آب و کاهش تعرق گزینه 4  15

نسبت به عمل جذب آب در شب هاي تابستان.
بررسی سایر گزینه ها:

: افزایش کشش تعرقی میزان تعریق را کاهش می دهد. گزینه 

: کاهش فشار ریشه اي میزان تعریق را کاهش می دهد. گزینه 

: کاهش میزان رطوبت هوا احتمال تعریق را کاهش می دهد. گزینه 
یادآوري : تعریق از نشانه هاي بارز فشار ریشه اي است.

41 -8 -51
منظور سؤال، فرایند تعریق (دفع آب به صورت مایع از روزنه هاي آبی، در انتهاي آوندهاي چوبی در برگ ها) است. اگر جذب آب در ریشه بالا، ولی دفع تعرقی آن گزینه 2  16

به هر دلیل کم باشد، گیاه ناچار به روشِ تعریق آب اضافی واردشده را دفع می کند.
برخی از شرایطی که باعث تعریق می شوند عبارتند از:

 - شب هاي گرم تابستان (خاك هنوز گرم است و جذب ادامه دارد ولی هوا سرد شده و به دلیل بسته شدن روزنه هاي هوایی تعرق کاهش یافته است)

 - مناطق گرمسیري (هوا گرم و اتمسفر اشباع از بخار آب است، پس تعرق دچار مشکل می شود)
45 -11 -44

روزنه هاي آبی همواره باز می باشند. افزایش شدت جذب به همراه کاهش تعرق منجر به تعریق می شود، اما هواي گرم و خشک کاهش تعریق را در پی دارد و گزینه 2  17
روزنه هاي آبی در انتها یا لبۀ برگ هاي گیاهان قرار دارند.

25 -11 -64
روزنه هاي آبی که در انتهاي آوندهاي چوبی قرار دارند، همیشه باز هستند، با افزایش فشار ریشه اي، میزان تعریق از طریق روزنه هاي آبی افزایش می یابد. گزینه 2  18

38 -23 -39
وقتی که سلول هاي نگهبان روزنه از سلول هاي اپیدرم مجاورش آب جذب می کنند و تورژسانس آنها افزایش می یابند، انبساط طولی پیدا می کنند. سایر گزینهها: گزینه 4  19

) تراکئیدها مردهاند و پلاسمودسم ندارند.

) سلولهاي نگهبان روزنه با از دست دادن آب به هم نزدیک میشوند.

) روزنههاي آبی همیشه بازند.
37 -13 -50

افزایش خروج قطرات آب از انتها با لبۀ برگ ها بیانگر تعریق است که خود نشانۀ بارز فشار ریشه اي می باشد. گزینه 1  20

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. برعکس، عامل اصلی این پدیده، مکش تعرقی ناشی از تعرق در سطح بخش هاي هوایی است. گزینۀ «

»: نادرست. جذب آب به دنبال تجمع مواد محلول درون یاخته هاي نگهبان روزنه باعث افزایش فشار تورژسانس و در نتیجه بازشدن روزنۀ هوایی می شود. گزینۀ «

»: نادرست. کاهش بخار آب اطراف گیاه، باعث افزایش تعرق خواهد شد. گزینۀ «
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19 -43 -38
کاهش بخار آب در هواي اطراف گیاه، سبب افزایش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی به واسطه تعرق می شود. گزینه 4  21

 بررسی سایر گزینه ها:

»: خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها پدیدة تعریق را نشان می دهد که افزایش این پدیده ناشی از افزایش مقدار فشار ریشه اي می باشد. گزینۀ «

»: نیروي مکش تعرقی، سبب بالا کشیدن ستون آب درون آوندهاي چوبی می شود که این امر موجب حرکت آب و املاح در این آوندها می گردد.  گزینۀ «

»: جذب آب در یاخته هاي نگهبان روزنه به دنبال انباشت مواد محلول، در این یاخته ها صورت می گیرد. در نتیجه با جذب آب این یاخته هاي دچار تورژسانس شده و بازشدن  گزینۀ «
روزنه هاي هوایی رخ می دهد.

45 -10 -45
روزنه هاي موجود در گیاه شامل روزنه هاي هوایی و روزنه هاي آبی هستند که با کمک به حرکت شیرة خام، در اثر انجام تعرق و تعریق به پیوستگی شیرة خام کمک گزینه 2  22

می نمایند.
بررسی سایر گزینه ها:

: روزنه هاي هوایی در تبادل  و  نقش دارند. روزنه هاي آبی در تعریق نقش دارند. تعریق از راه روزنه هاي ویژه اي به نام روزنه هاي آبی که در منتهی الیه آوندهاي چوبی رد گزینۀ 
قرار دارند انجام می شود.

: فقط در رابطه با روزنه هاي هوایی درست است و روزنه هاي آبی (همیشه باز) را شامل نمی شود. رد گزینۀ  و 
31 -17 -53

غیر یکنواخت  بودن دیواره سلولی باعث افزایش طول دیوارة پشتی نسبت به شکمی شده و همین امر باعث باز شدن روزنۀ هوایی می شود. گزینه 3  23
25 -10 -65

منظور تست از ترکیبات آلی نیتروژن دار موجود در شیرة پرورده، عمدتاً آمینواسیدها هستند و می دانیم آمینواسیدها هیچ گاه از غشاهاي سلولی به روشِ انتشار ساده گزینه 1  24
عبور نمی کنند.

یادآوري: عبور مواد زیر از غشاهاي سلولی ممکن است همراه انتشار ساده باشد: آب  گازها  مواد لیپیدي  مواد محلول در لیپید (مانند ویتامین هاي محلول در چربی)
بررسی سایر گزینه ها :

): آمینواسیدها و هیدرات هاي کربن موجود در شیرة پرورده، با سرعتی بیشتر از آنچه از مدل جریان توده اي مونش مورد انتظار است جابه جا می شوند. گزینۀ (

): ارنست مونش، نقش سلول هاي همراه (هسته دار) را در حرکت شیرة پرورده درون سلول آبکشی (بدون هسته) نادیده گرفت ولی امروزه می دانیم که هر دو سلول در این امر نقش گزینۀ (
دارند.

): باکتري هاي سردة ریزوبیوم که هتروتروف هستند، مهم ترین تثبیت کنندگان نیتروژن هوا محسوب می شوند و با ایجاد رابطۀ همزیستی (از نوع همیاري) با پارانشیم پوست گیاهان گزینۀ (
تیرة نخود (پروانه واران) به تولید آمینواسید توسط گیاه کمک می کنند.

52 -17 -30
کربوهیدرات ها با انتقال فعال وارد آوند آبکش می شوند و با انتقال فعال نیز از آن خارج می شوند و آب در شیرة پرورده نیز وجود دارد و می تواند در همۀ جهات گزینه 1  25

حرکت کند.
32 -9 -59

دو نوع بارگیري چوبی و آبکشی داریم که در هر دو با مصرف  ترکیبات وارد آوندها می شود. گزینه 3  26
29 -35 -37

مواد (یون هاي معدنی و آب) به آوندهاي چوبی منتقل و آمادة جابه جایی براي مسیرهاي طولانی تر می شود که به این فرایند بارگیري چوبی گفته می شود. یاخته هاي گزینه 2  27
درون پوست و یاخته هاي زنده درون استوانۀ آوندي ریشه، با انتقال فعال، یون هاي معدنی را به درون آوندهاي چوبی منتقل می کنند. این عمل باعث افزایش مقدار این یون ها، کاهش پتانسیل
آب و ورود آب به درون آوند چوبی می شود. قند و مواد آلی در محل منبع، به روش انتقال فعال، وارد یاخته هاي آبکشی می شوند. به این عمل، بارگیري آبکشی می گویند. طی هر دو فرایند

مصرف انرژي قابل مشاهده است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: مفهوم این گزینه «بارگیري» محسوب نمی گردد. گزینۀ «

»: فقط در ارتباط با بارگیري آبکشی صادق است؛ چرا که یاخته هاي تشکیل دهندة آوند آبکش زنده هستند. گزینۀ «

»: حرکت شیرة گیاهی به صورت توده اي، بارگیري محسوب نمی شود. گزینۀ «
53 -18 -29
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مشاوره کنکور نوتروفیل



1   2

2   2

3   2

4   3

5   4

6   2

7   1

8   4

9   4

10   3

11   4

12   4

13   2

14   4

15   4

16   2

17   2

18   2

19   4

20   1

21   4

22   2

23   3

24   1

25   1

26   3

27   2
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